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ІДЕНТИФІКАЦІЯ РИЗИКІВ І ЗАГРОЗ СТІЙКОГО ФУНКЦІОНУВАННЯ І РОЗВИТКУ 

ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВ 

Ефективність реалізації тактичних і стратегічних цілей розвитку промислових підприємств 

залежить від своєчасної ідентифікації, правильної оцінки й нейтралізації ризиків здатних 

спричинити втрати як прибутку/доходу, так і капіталу. 

Ризикований характер всіх операцій промислових підприємств, незалежно від форм власності, 

відображається не тільки на рівні їх дохідності, конкурентоспроможності та інвестиційної 

привабливості, а й визначає можливість їх існування. Окреслені аспекти обумовлюють 

актуальність обраної теми дослідження і доводять їх своєчасність. 

Фундаментальні роботи в області управління ризиками представлені роботами таких 

вітчизняних і іноземних науковців, як: С.І. Анохін, Дж. М. Кейнс, М.Г. Лапуста, А. Маршалл, Ф. 

Найт, О. Могренштейн, Л.Н. Тепман, К. Редхед, М. Чекулаев та ін.  

Наукова і прикладна проблематика управління ризиками промислових підприємств окремих 

галузей в сучасних умовах господарювання розглядаються іноземними і вітчизняними науковцями, 

такими як: Н.М. Внукова, П.Г. Грабовий, В.М. Гранатуров, А.Ю. Попова, Г.Б. Клейнер, B.Л. 

Тамбовцев, М.А. Рогов, P.A. Фатхутдінов, О.С. Шапкін та ін. Особливості управління ризиками 

промислових підприємств представлені в роботах: І.А. Бланка, І.Т Балабанова, Ю. Брігхема, Н.А. 

Брегіна, О.А. Лобанова, В.П. Савчука, О.В Чугунова та ін.  

Аналіз опублікованих праць іноземних вчених в досліджуваній сфері дозволяє відмітити 

фундаментальність робіт в області теорії ризику та їх теоретико-прикладний характер, який 

проявляється у розробці системи і політики управління ризиками та у застосуванні великої кількості 

різноманітних прийомів і методів управління ними. Незважаючи на значну кількість досліджень в 

області аналізу ризику та активні пошуки шляхів об'єктивної оцінки величини ризику, проблема 

ідентифікації ризиків промислових підприємств вивчена недостатньо глибоко. У зв'язку з цим 

менеджери промислових підприємств позбавлені відповідної методичної бази та інструментарію 

який дозволяє оперативно ідентифікувати, оцінювати ризики і вибирати способи їх попередження. 

Недостатня теоретична і практична дослідженість означених питань обумовили актуальність і мету 

даної наукової роботи. 

Ризики виступають невід’ємною частиною господарського механізму промислового підприємства 

й визначають результати його діяльності, що обумовлює потребу створення системи управління 

ризиками і розробку зваженої політики управління ризиками, основу яких складає ідентифікація 

ризиків. 

В трактуванні категорії «ідентифікація ризиків» існує багато суперечностей; ряд цих понять 

носить обмежений характер, що обумовлює необхідність уточнення даного поняття. 

Стандартами в сфері ризик-менеджменту (Risk Management Standards) під ідентифікацією 

ризиків розуміють визначення тих ризиків, які здатні вплинути на реалізацію проекту і його 

документацію [1,2]. В словнику термінів надзвичайних ситуацій ідентифікація ризику трактується 

як «визначення відповідності ризику заданих ймовірності, типу, рівню, джерела небезпек і загроз, а 

також їх наслідків; має на меті формування вихідних положень з аналізу ризиків, на їхню 

класифікації та ранжирування, за призначенням заходів» [7]. В термінологічному словнику 

«Страхування і управління ризиками» ідентифікація ризиків розглядається як перший з п'яти 

основних етапів управління ризиками «мета якого полягає у встановленні потенційних джерел 

заподіяння шкоди шляхом проведення повного аналізу всіх можливих випадків, які можуть статися 

в результаті недбалості, недогляду або нещасного випадку» [8]. 
О.М. Полінський досліджуючи інноваційні ризики, визначив сутність і мету ідентифікації 

ризику як: «виявлення областей підвищеного ризику для оцінки міри ризику, аналізу прийнятності 
відповідного рівня ризику для підприємства; розробки при необхідності заходів з попередження 
або зниження ризику, а у випадку, коли ризикова подія відбулася, вживання заходів максимально 
можливого відшкодування заподіяного збитку» [6]. І. Бєлов та О. Ніжнікова доводять, що в 
результаті ідентифікації «визначаються: ризики та умови ризиків – дії чи оточення проекту, які 
можуть зробити ризики більш ймовірними, а також тригери або ознаки ризиків, які вказують на те, 
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що ризик стався або може статися» [5]. О.Є Григор’єва розглядає ідентифікацію ризиків як 
«процес, що здійснюється насамперед і супроводжує управління проектом до його закінчення. 
Ідентифікація ризиків визначає, які ризики можуть вплинути на проект, і документує 
характеристики цих ризиків. Ризики можуть ідентифікуватися за схемою “причини - наслідки” і 
навпаки» [3]. 

Як видно з наведеного вище, у даний час не існує єдиного загальноприйнятого визначення 
поняття «ідентифікація ризиків». Саме тому, проведений автором аналіз наведених та інших 
трактовок ідентифікації ризиків дозволяє сформулювати таку дефініцію даного поняття.  

Ідентифікація ризиків – це виявлення та документування усіх видів можливих ризиків, що 
загрожують підприємству, пов’язаних з кожною конкретною операцією і діяльністю підприємства 
в цілому. В процесі ідентифікації ризиків відбувається: виявлення факторів ризику обумовлених 
зовнішнім і внутрішнім середовищем; визначення ступеня керованості ризиками; формування 
портфеля фінансових ризиків, пов’язаних з операційною, фінансовою та інвестиційною діяльністю 
підприємства. Фактори ризику – це будь-які причини, що зумовлюють виникнення та прояву тих 
або інших видів ризику. В економічній літературі існують численні підходи до класифікації 
факторів ризику, але єдина система їх класифікації – відсутня. Це пояснюється численними 
загрозами здатними спричинити появу ризику в діяльності промислового підприємства які досить 
важко виявити, систематизувати та оцінити з точки зору можливих втрат.  

В структурі факторів ризику можна виділити внутрішні (несистематичні) та зовнішні 
(систематичні). Зовнішні – незалежні від діяльності підприємства; зумовлені 
загальноекономічними та ринковими чинниками які підприємство не може самостійно змінювати, 
але повинно враховувати при розробці тактичних і стратегічних цілей і програм розвитку. До таких 
факторів можна віднести: циклічність економічного розвитку (спад, депресія); зміну 
макроекономічних умов інвестування; непрогнозоване коливання кон'юнктури фінансового ринку; 
падіння обсягів виробництва в країні; нестабільність політико-правових умов ведення бізнесу; 
недосконалість податкового законодавства; зростання темпів інфляції; уповільнення платіжного 
обороту тощо.  

Внутрішні фактори ризику обумовлені видами діяльності підприємства та його специфікою. З 
огляду на це, всю сукупність внутрішніх факторів ризиків доцільно поділити на: загальні 
(пов’язані з операційною, інвестиційною та фінансовою діяльністю; з виробничим, інноваційним, 
інвестиційним транспортним, кадровим потенціалом; з некваліфікованим фінансовим 
менеджментом, неефективною структурою активів і капіталу тощо) та специфічні (обумовлені 
галузевими, територіальними особливостями функціонування підприємства, форс-мажорними 
обставинами, помилковістю прийняття рішень, економічними порушеннями і злочинами тощо). 

Оскільки діяльність промислових підприємств відбувається в умовах ризику і невизначеності 
оточуючого середовища, в структурі методів ідентифікації домінуючу роль відіграють експертні 
методи. Незважаючи на існування значного різноманіття експертних методів, основні з яких 
наведені в таблиці 1, та властиві кожному з них переваги і недоліки, доцільно відмітити єдину 
спільну рису – в результаті роботи експертна група повинна чітко сформувати перелік найбільш 
важливих для підприємства ризиків і загроз. 

Окрім експертних, в процесі ідентифікації ризиків застосовують аналогові методи, які 
використовують нагромадженні знання і плани по мінімізації загроз і управлінню ризиками інших 
аналогічних суб’єктів економіки. Безумовними перевагами аналогових методів є можливість 
використання минулого досвіду для попередження подібних проблем в майбутньому. Недоліками є 
можливість отримання некоректних аналогій і значні часові витрати. 

Вибір методів ідентифікації ризиків залежить від рішення фінансового менеджера, при цьому 
можливо обирати як окремі методи, так і комбінувати їх. 

Застосування означених методів вимагає залучення кваліфікованих спеціалістів. При цьому 
результативність залучення спеціалістів і формування експертних груп залежить від повноти, 
достовірності й актуальності оперативно-тактичної і стратегічної інформації та відомостей про 
незмінні або малозмінювані об’єкти. Ці групи інформації з часом втрачають свою актуальність, але 
динаміка втрат суттєво відрізняється. Так, за оцінками експертів, втрати актуальності оперативно-
тактичної інформації (коливання валютного курсу, зміна пропозицій партнерів, рішення 
короткострокових цілей і задач) досягає 10 % на день; стратегічної (політика і стратегія розвитку 
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підприємства тощо) становить близько 10 % на місяць; інформації щодо незмінних і мало змінних 
об’єктах (виробнича інфраструктура, транспортна мережа, природні ресурси) – 15 % на рік [4]. 

Ідентифіковані ризики доцільно систематизувати за допомогою картографування, яке дозволяє 
розташувати по пріоритетах і оцінити кількісно ризики промислового підприємства. Карта ризику 
є графічним і, одночасно, текстовим описом обмеженого числа ризиків підприємства, в якому за 
допомогою градації ризику за силою впливу (рівнем значимості) та частотою його виникнення 
(ймовірністю) визначається межа терпимості, яка відділяє некеровані ризики від керованих, 
визначаються суттєві, граничні, критичні та катастрофічні ризики. При розробці стратегії розвитку 
підприємства, наприклад, за виявленими некерованими ризикам, до прийняття даної стратегії 
потрібно зрозуміти, як зменшити або передати такі ризики, що дозволить знизити фінансові втрати 
і підвищити результативні показники діяльності суб’єкта підприємництва. Побудова ефективної 
системи управління ризиками, яка базується на ідентифікації, оцінці, документуванні і 
нейтралізації ризиків дозволить обмежити їх вплив на ефективність функціонування і розвиток 
підприємства. 

Таблиця 1 

Експертні методи ідентифікації ризиків і загроз [1, 2, 4, 9]. 
Методи Сутність методу Переваги Недоліки 

Е
к
сп

ер
тн

і 
м

ет
о

д
и

 

Метод 
«мозкового 

штурму» 

Метод спирається на генерування експертною 
групою будь-яких ідей які фіксуються, 

структуруються, оцінюються. 

Ретельний розгляд кожної ідеї; 
швидкість отримання 

результату. 

неупередженість оцінки. 

Труднощі оцінки пов’язані з 
незліченою кількістю ідей, 

що потребують 

структурування і оцінки. 

Метод карток 

Кроуфорда 

Метод ґрунтується на визначенні кожним 

учасником експертної групи (7-10 осіб) найбільш 

важливого, ризику (загрози) з коротким 
коментарем, з подальшим групуванням ризиків за 

ступенем важливості і проведенням спільного 

аналізу всіх виділених ризиків. При цьому 
пропозиції від кожного експерта висуваються 

анонімно, а остаточне рішення вважається 

груповим. 

Анонімність методу, який 

дозволяє ідентифікувати і 

ранжувати ризики в порядку їх 
важливості. 

Результативність методу 

(висока ймовірність 

ідентифікації більшості 
значущих ризиків) залежить 

від грамотного підбору 

експертів;  
незначна ступінь взаємодії 

експертів. 

Метод Дельфі Метод базується на численних анонімних групових 
інтерв’ю, які дозволяють врахувати незалежну точку 

зору всіх експертів шляхом послідовного 

об’єднання ідей, узгодження висновків і пропозицій.  

Дозволяє неодно-разово 
аналізувати і систематизувати 

ризики, відсуваючи незначні і 

малоймовірні на другий план. 

Метод є витратним за часом, 
оскільки виконується в кілька 

операцій; керівник має 

найвищий рівень 
завантаження. 

Метод 

номінальної 
групи 

Метод полягає у виявлені і співставленні 

анонімно висунутих ідей. Всі ідеї є автономними, 
а прийняті рішення – груповими. 

Дозволяє визначити і 

неупереджено порівняти 
індивідуальні ідеї. 

Результативність методу 

залежить від професіоналізму 
залучених експертів.  

Метод 

контрольних 

списків 

Сутність методу проявляється у наданні 

послідовних відповідей на певний список питань, 

що стосуються сформульованих експертами 
проблем функціонування і розвитку промислових 

підприємств. Контрольні питання в списку 

складаються на основі досвіду вирішення 
подібних завдань. 

Метод є конкретним і 

упорядкованим, легким у 

використанні. А спеціально 
підібрані питання вимагають 

таких відповідей, які дозволяють 

краще усвідомити проблему та 
умови її вирішення. 

Контрольні питання 

"підказують" можливі шляхи 

вирішення, допомагають 
долати психологічну інерцію, 

що може мати негативні 

наслідки з причин 
упередженості експертів. 

Відсутність на цей час єдиного загальноприйнятого визначення поняття «ідентифікація 

ризиків» унеможливлює ефективність системи управління ризиками, оскільки саме ідентифікація є 

основою побудови зваженої системи управління ризиками і розробки політики управління 

ризиками. В процесі ідентифікації ризиків необхідно враховувати загальні і специфічні фактори, 

що дозволить обрати ефективний метод або сукупність методів ідентифікації ризиків.  

Недосконалість теоретико-методичних рекомендацій з ідентифікації і оцінки ризиків не 

дозволяє остаточно оцінити наслідки впливу ризиків і загроз на результативність функціонування і 

розвитку промислового підприємства, що стане подальшим предметом наукових досліджень. 
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